



“乙巳蛇年，希望全国各族人民以蛇行千里的劲头，坚定信心、满怀希望，开拓进取、顽强奋斗，共同书写中国式现代化新篇章。”新春佳节来临之际，习近平总书记在二〇二五年春节团拜会上发表重要讲话，总结过去一年全国人民团结奋斗取得的扎实成绩，展望新时代新征程改革发展的目标任务，凝聚起亿万人民向着宏伟目标接续奋进的磅礴力量。

“物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。”即将过去的甲辰龙

年，是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。一年来，面对复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，沉着应变、综合施策，攻坚克难、砥砺奋进，中国式现代化迈出新的发展步伐。从扎实推进高质量发展、促进经济回暖向好，到注重各项事业协调并进，社会主义民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设取得重大进展；从深入推进中国特色大国外交，为维护世界和平稳定、促

进人类发展进步注入更多正能量，到坚持以党的自我革命引领社会革命，一以贯之推进全面从严治党……一年来的发展历程很不平凡，成绩令人鼓舞。实践深刻昭示，有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有全党全国各族人民的团结奋斗，任何艰难险阻都挡不住中国人民追求美好生活的进步步伐，都挡不住我们推进强国建设、民族复兴的历史进程。（下转第二版）

以蛇行千里的劲头，打开改革发展新天地

——习近平总书记在二〇二五年春节团拜会上的讲话凝聚信心激励奋进

详见三版

让这人间美景越来越靓丽

——习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话在我省各地区各部门引发热烈反响

本报讯 民生是人民幸福之基、社会和谐之本。春节前夕，习近平总书记冒着严寒来到辽宁，为基层干部群众送上祝福、鼓劲打气。总书记指出，过好春节意味着新一年有一个好的开端，家家户户幸福生活、老老少少开心快乐，就是人间美景。我们要一起努力，让这美景越来越靓丽。

亲切关怀温暖人心，殷殷嘱托催人奋进。连日来，我省各地区各部门深入学习贯彻习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话和重要指示批示精神，大家一致表示，要牢记嘱托、感恩奋进，在新的一年里共同努力，抓紧补齐民生短板，解决群众急难愁盼问题，持续增进民生福祉，托起家家户户的幸福生活。

任务重，越要重视生态环境保护，推动经济社会发展全面绿色转型，这为我们建设美丽辽宁指明了方向。”省生态环境厅综合处一级主任科员齐宜光表示，要坚持精准治污、科学治污、依法治污，持之以恒打好蓝天、碧水、净土保卫战。坚决遏制高耗能、高排放、低水平项目盲目上马，推动传统行业绿色转型升级。全面排查整治隐藏在基层的破坏环境问题，对人民群众反映强烈、严重污染环境的违法行为“零容忍”。稳步改善生态环境质量，为人民群众提供更多优质生态产品。

升工作水平，通过组织实施全省二、三级公立综合医院均提供儿科医疗服务、实现县域血液透析服务全覆盖、完成全省“12356”心理援助热线号码设置、提供24小时免费心理援助服务、举办至少160场次省市级专家心理健康知识讲座等一批为民服务实事，把卫生健康政策更好地转化为群众提供的优质高效健康服务，打通政策管理的“最后一公里”和提供服务的“最后一公里”，为保障和增进人民健康，推动健康辽宁建设作出新的贡献。

待遇、支付等政策的规范统一，增强医保制度公平性和可及性。建立省级统筹调剂制度，积极应对因人口老龄化带来的基金运行结构性风险，在更大范围实现基金共济、风险共担，推动基金稳健可持续运行，兜牢民生保障底线。

“习近平总书记到辽宁考察受灾地区灾后重建，让我深感振奋。这是对我们受灾地区的深情牵挂，更是对我们基层工作的有力鞭策。”丹东市振安区太平湾街道党工委副书记王刚表示，将全力协调资源，保障节日物资供应，通过扎实工作，让群众在平安喜乐氛围中欢度春节。接下来，要把灾后重建工作做得更细致更扎实，对被水淹过的住房进行“回头看”，保障村民生活安顿。

习近平总书记的重要讲话让全省教育系统备受鼓舞、倍感振奋。大家一致表示，将聚焦扩优提质，推动建立适应人口变化的基础教育资源统筹调配机制，推动义务教育优质均衡发展，提升农村学前教育质量，实施县域普通高中发展提升行动计划和综合高中建设试点，办好中职学校，推动特殊教育优质融合发展，统筹推进“双减”和教育教学质量提升，促进高等职业教育办学能力高水平、产教融合高质量，推进优质本科扩容，提升一流大学和优势学科建设质效，切实把教育优势转化为振兴发展优势，为推动全面振兴新突破贡献教育力量。

“习近平总书记指出，越是发展

省住房城乡建设厅党员干部一致表示，要感恩奋进、砥砺前行，大力实施城市更新行动，推进城镇老旧小区、老旧管网、城中村和危旧房改造，推进城市生活污水处理和城市黑臭水体治理，加强城市生活垃圾分类处理和建筑垃圾治理，开展市容市貌环境整治，不断提升城市功能品质。深入实施乡村建设行动，推进农村生活垃圾治理，强化建制镇建成区生活污水治理，推进传统村落集中连片保护利用，让乡村环境更加整洁美丽。

民生无小事，实干暖人心。新的一年，要把群众的事放在心上，办在实处，积极回应民生期待，用心用情用力解决民生问题。

习近平总书记的重要讲话凝聚人心、鼓舞人心、振奋人心，更加激励和鞭策医保人牢固树立改革为民的鲜明导向，矢志不渝走好深化医保制度改革之路。”省医疗保障局待遇保障处处长王森表示，将以基本医保省级统筹为契机，推动全省医保筹资、

胡芦岛市建昌县石佛乡乡长王雅茹表示，要深入学习运用“千万工程”经验，在建设宜居宜业和美乡村上持续发力。深入推进美丽乡村建设，抢抓灾后重建契机，结合和美乡村项目，打造具有特色的乡村风貌；持续开展人居环境整治，深入推进网格化管理，建立长效机制，确保乡村环境干净整洁；推进生态文明建设，持续开展乡村绿化美化，打造“一村一品”的绿化景观，全面提升乡村生态宜居水平，扎实推进乡村全面振兴。

本报记者 陈博雅 白昊 赵静 赵婷婷 王敏娜 徐铁英 王卢莎 姜帆

坚持城乡融合发展 增强全面振兴的协调性平衡性

——三论在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先

本报评论员

没有乡村的全面振兴，就没有辽宁的全面振兴；没有县域的现代化，就没有辽宁的现代化。

习近平总书记在辽宁考察时强调，要坚持城乡融合发展，推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，优化县乡村公共资源配置和产业链布局，扎实推进乡村全面振兴。这为我们做好“三农”工作进一步提供了遵循、指明了方向，为我们量身定制了区域协调发展的“辽宁方案”。

推进城乡融合发展，是破解城乡发展不平衡、农业农村发展不充分问题的重要途径，是实现全面振兴新突破的迫切需要，是不断提高人民生活品质的有力举措。习近平总书记高度重视东北、辽宁区域协调发展，多次发表重要讲话、作出重要指示。辽宁深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，提出“打造现代化大农业先行地”目标定位，着力补齐县域经济短板，培育壮大强县富民产业，取得了明显成效。2024年，全省第一产业增加值同比增长4.2%，高于全国平均水平。

县城，一头连着城市，一头连着乡村，是城乡联系最紧密的地区，是推进城乡融合发展的重要切入点。近年来，在省委、省政府的正确领导下，各县（市）抢抓机遇，攻坚克难，保持闯劲、韧劲干劲，县域经济呈现多年少有的良好态势，是辽宁全面振兴的潜力所在、希望所在、后劲所在。接下来，要以更高站位、更宽视野、更大格局，持续推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，优化县乡村公共资源配置和产业链布局，以特色产业带动发展、以项目建设支撑发展、以改革创新引领发展，以开放合作牵引发展，积极探索县域经济高质量发展新路径，让县城人气旺起来、产业兴起来、经济活起来。

农业现代化是实现乡村全面振兴的关键所在。我省农业资源丰富、发展底子较好，是全国13个粮食主产区之一，且畜牧、水产、蔬菜、水果、海鲜、食用菌等各类农产品供给在国内具有举足轻重的地位，要以“基”为“机”，推进农业生产规模化、智能化、绿色化、服务社会化发展，协同推进农产品初加工和精深加工，建设大基地、培育大企业、发展大产业，让更多乡亲走上“金扁担”。特别是要牢记“首要担当”，加强高标准农田建设和黑土地保护，进一步提升粮食综合产能，为端稳“中国饭碗”贡献更多“辽宁粮”。

“千万工程”创造了中国式农业农村现代化的实践范例，是加快推进城乡融合发展的关键抓手。习近平总书记此次考察时强调，学习运用“千万工程”经验，要联系实际细化实化抓手，坚持久久为功。我们要深入学习、深刻把握习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，理解“千万工程”蕴含的价值精髓、理念方法，坚持实事求是、因地制宜，坚持统筹谋划、分类实施，找准抓什么、明确怎么抓，循序渐进、持续推进，不断增强农民群众的获得感、幸福感、安全感。

千钧羽一羽，轻重在平衡。下好“一盘棋”，共谱“协奏曲”，扎实推进城乡融合、区域协调，一幅“各美其美、美美与共”的锦绣画卷必将在辽沈大地壮阔铺展。

新春走基层

养老服务中心笑声扬

本报记者 佟利德

白天举办棋牌比赛、联欢晚会，晚上一起吃饺子、看春晚……除夕当天，营口市养老服务中心一片欢声笑语，热闹非凡。

当天上午，多功能厅活动室里，新春棋牌大赛激战正酣。60多位老人自由组队，按照各自兴趣爱好分别参加麻将、扑克、象棋、跳棋4个组别的比赛。“我们老姐妹俩一起组队，一定能取得好成绩。”郭慧敏、王秋芬是扑克搭档，她们告诉记者，以前在家时找不到玩伴，来到中心后大家聚在一起非常开心。

除了爱玩棋牌的，还有不少老人喜欢看书、练字、唱歌……中心不仅开设了书画室、棋牌室、健身活动室等，还精心打造了阳光共享琴房、阳光共享酒吧，让老人享受快乐晚年。

“这个春节，我们中心142名工作人员在岗，陪400多位老人过大年。”为了让老人们过一个欢乐年，中心主任张丽娜带头表演节目，和工作人员一起唱歌、跳舞、演小品，打造一台“养老服务中心春晚”，惹得台下爆笑连连。为了让老人们吃好，张丽娜一大早就带领工作人员包三鲜馅饺子，制作集水果、干果、糖果于一体的零食大礼包。晚饭过后，他们还陪着老人一起看央视春晚，直到老人全部就寝才回去休息。

张丽娜的父母住在大石桥市，其他3个姐妹都回家陪老两口过除夕，只有她和同事们一起坚守岗位。她说：“只要老人都开心幸福，我们的付出就值得。”

齐心协力铺就温暖团圆路

本报记者 崔振波

1月28日清晨，细密的雪片簌簌而下。在抚顺市的大街小巷，一场热火朝天的除雪保畅行动正在进行。抚顺市各县区住建局连夜奋战，调配机械除雪设备，清除主次干道的积雪。机关党员干部、企业职工、志愿者等自发走上街头除冰铲雪，守护出行路。

天还未大亮，顺城区环卫工人王志刚已经到岗，握着铁锹的双手使足了劲，把厚厚的积雪铲到路边，额头的汗水顺着脸颊滑落。累了，就靠着路边的栏杆缓口气，又接着投入到紧张的工作中。“大家都盼着路好走，顺畅当地回家过年，只要早点把路清出来，我们辛苦点没啥。”王志刚笑着对记者说，手中的铁锹一刻未停。

就在环卫工人奋战在除雪一线的同时，由机关党员干部、企业职工、

志愿者等组成的除雪“大军”也行动起来。10时许，顺城区长春街道世纪社区内，近百人的除雪队伍热火朝天忙碌着。

小街小巷，除雪机械无法进入，只能靠人工用小推车将积雪运出。大家两人一组，一人在前面拉，一人在后面推，遇到坑洼处，便齐心协力将小推车抬过去。眼前的这一幕被刚从福建归乡的宋宇看到，他快步走到一位正在除雪的大爷身边，抢过铁锹笑着说：“大爷，我也来搭把手！这次回来过年，一下车就看到这么暖心的场景，心里别提多热乎了！”大爷爽朗地笑了：“好小子，欢迎回家！大家一起来干，这路很快就清出来了！”

在大家齐心协力的努力下，社区内及周边道路逐渐露出原本的模樣。看着逐渐畅通的道路，大家脸上都露出了欣慰的笑容。

长安小区喜乐安宁过大年

本报记者 刘桐



在沈阳市大东区长安小区党群服务中心，社区居民一起编中国结。

本报记者 杨靖岫 摄

居民组成的艺术团为居民带来“社区春晚”精彩演出。合唱、歌舞、太极表演等精彩节目陆续登场，特别是一曲笛子独奏《杨柳青马运粮忙》，旋律优美、余音绕梁，将居民的思绪带回习近平主席来长安小区考察时的幸福场面。居民们围坐在一起，欢声笑语交织，分享起社区生活的喜悦。

“我家把山把顶，往年冬天北窗户都结冰。老旧小区改造后，老楼穿上了‘棉衣’，没花一分钱，室温提高到23℃。”

“以前，社区活动场地小，好几个社团抢着用。现在党群服务中心活动地盘大、环境好，老年人业

余生活丰富多彩。”

居民们你一言我一语地交流着社区的幸福生活。朴素兰的外孙女孙佳宝，从小就在长安小区长大，拿出一本《长安记忆》图集。“这里面记录着老旧小区改造前后的变化。”孙佳宝说，“之前楼梯水泥地不平，现在铺上地砖，扶手换成不锈钢的，一点也不比新小区差。供热联网后废弃的锅炉房改造成社区党群服务中心，经常举办书法、绘画、剪纸等活动，还有乐高积木、儿童滑梯，我总带着孩子来玩。”

“一老一小”，一头连着“夕阳”，一头连着“朝阳”，是事关千

家万户的“关键小事”和“民生大事”，“朝夕美好”诠释出社区“人间美景”。

“总书记指出，城市更新要因地制宜，同社区建设结合起来，一切着眼于便民、利民、安民，特别要更好地关心呵护‘一老一小’。”长安社区党委书记曹雪向居民们谈起今年谋划的社区实事：优化社区食堂菜品，建立老年人健康档案，举办便民大集，上门代办政务服务事项，丰富幸福教育课堂，增加亲子活动等，让社区家家户户生活幸福，老老少少开心快乐，正如总书记新年贺词所说：“多喜乐、长安宁！”